

2017年3月8日 星期三  
2017年第15期 本期4版  
总第2887期  
国内统一刊号:CN32-0002  
邮发代号:27-56  
网址:www.jsenews.com  
微博:weibo.com/sjyb

# 江苏教育报

e JIANGSU JIAOYU BAO

站在江苏教育最前沿



扫描二维码关注本报微信

## 导读

■泰州姜堰:将教育服务做到百姓心坎里

>2

■晒场上的童年

>4

新闻热线:025-86275601

新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

编者按 又进入了一年一度的“全国两会时间”,今年的政府工作报告对教育发展作出了怎样的新部署?来自不同地域、不同界别的人大代表和政协委员们更关注哪些教育热点?这段时间,本报特派记者将在北京为您带来最新鲜的“两会”资讯和教育观点,敬请期待。

“两会”代表委员热议政府工作报告,聚焦教育民生话题——

## 使公平落实更细 让优质覆盖更广

■本报特派记者 缪志聪

教育关系国计民生,关乎千万家庭的未来。3月5日上午,第十二届全国人大第五次会议在人民大会堂开幕,国务院总理李克强作政府工作报告,其中对教育工作明确提出要“办好公平优质教育”。结合今年政府工作报告的内容,记者对部分来自江苏的全国人大代表进行了采访。

### 推进教育公平 让更多孩子有更多机会

政府工作报告明确提出:要加快实现城镇义务教育公共服务常住人口全覆盖,持续改善薄弱学校办学条件,扩大优质教育资源覆盖面,不断缩小城乡、区域、校际办学差距,深化高考综合改革试点。

作为曾长期在基层农村学校工作的代表,泗洪县教育局综合治理办公室副主任裴昌彩一直以来都十分关注农村留守儿童的学习和生活,并有意识地提交了很多议案和



建议。今年,她带来了关于改善寄宿制学校办学条件的建议。

裴昌彩表示,当前劳动力外出务工比例逐年增大,留守学生人数大幅攀升,寄宿制学校是今后农村学校建设发展的一个新的趋势。“我经过调研发现,农村寄宿制学校特别是优质学校,床位严重不足,食宿质量不高,管理上也存在问题,管理经费欠缺。”裴昌彩说,当前寄宿制学校的管理主体是学校和教师,特别是班主任,教师在8小时以外的时间参与辅导和管理,没有任何补贴或者补贴微薄,并且由于编制和经费问题出现生活老师数量不足、待遇不够、水平不高、积极性不强等现象。

“生活老师看孩子,他们的待遇谁来解决?这是很关键的,要有一定的机构来管理这些人员,而公办的义务教育学校并没有这些教师的专门经费。”裴昌彩建议,当前要进一步加强寄宿制学校建设,提升学校规划、建设和管理水平,如按标准配备食堂、浴室、值班室等生活用房,宿舍也要逐步减少床位,增加橱柜

和桌椅,逐步向“公寓化”发展,其中最重要的是“出台具体政策,明确招聘条件,核定标准,对宿舍管理人员实施聘用制,充实管理队伍,提高管理人员素质,探索出科学、高效、节俭的管理方式”。

作为教育民生的重要方面,高考也一直备受关注。政府工作报告明确提出要深化高考综合改革试点。对此,全国人大代表、南京外国语学校教科室主任朱善萍表示,高校的选拔应打破“一考定终身”的模式,由终极性评价转为高考成绩与过程性评价相结合,“高考选拔要综合高考成绩、平时成绩、自述、教师推荐4项因素。其中,自述是重要的,不仅考查考生的写作能力,还有思想素质、品格、人生观、价值观以及对个人的规划等,这样更有利于全面考查学生。”

朱善萍告诉记者,2004年她就曾提出过类似建议,当时全国仅有保送与自主招生资格的学校只有22所,后来增加到80多所乃至100多所,但最近几年有所减少,“希望增加

具有保送资格的中学数量,扩大保送生与自主招生学生比例,为广大高中生的个性化发展与潜能发展提供更多机会与平台,将升学压力分解到3年或者6年中,这样,学生们才能更好地规划自己的学习与人生。”

### 满足社会需要 培养更多应用型人才

今年的政府工作报告特别提出要“加快发展现代职业教育”。短短一句话,10个字,却引来不少代表委员的热议。全国人大代表、南京林业大学副校长张红就认为,这样的提法“非常重要,也非常有必要”。

张红表示,现在从国家到地方一直在提“工匠精神”,但每年的毕业季却又往往冠以“就业最难季”之名,究其原因就是我们培养出来的学生,工厂和相关产业不能用,“这就提醒我们,学校要注重培养应用型人才,注重知识的实际应用,同时对于学校转型发展,加快培养应用型人才,应不断加大力度。”

(下转第2版)

建议。今年,她带来了关于改善寄宿制学校办学条件的建议。

裴昌彩表示,当前劳动力外出务工比例逐年增大,留守学生人数大幅攀升,寄宿制学校是今后农村学校建设发展的一个新的趋势。“我经过

建议。今年,她带来了关于改善寄宿制学校办学条件的建议。

裴昌彩表示,当前劳动力外出务工比例逐年增大,留守学生人数大幅攀升,寄宿制学校是今后农村学校建设发展的一个